



2020年3月24日 星期二 编辑 钱红 美编 王涛 校对 孙双

领导带头摘口罩、下馆子,背后大有深意

□ 本报评论员 高金国

细心的网友发现,早在3月12日,淄博市委书记江敦涛等在户外参加植树活动时,悄然摘下了口罩。

而在3月21日的一次活动上,济南市委常委、副市长郑德雁登台致辞时,也主动摘下了口罩,并向大家解释:“按照国家卫健委发布的指南,这里通风良好、空气通畅,我站在这里和大家保持了远超1米的距离,摘掉口罩是没有问题的。”

很多地方的领导干部,不仅带头摘口罩,还带头“下馆子”。《中国经济周刊》做了一个统计发现,“领导带头下馆子”的报道,至少涉及到了11个省、20多位领导。

在通风条件好的情况下,摘掉口罩;在防控达标的前提下,下下馆子、吃顿便饭,看上去都不是什么大不了的事情。但仔细想来,其中大有深意。

口罩,堪称性价比最高的防疫物资,应用最为广泛。这次战

疫,除了前线的英雄,最大的功臣,一个是宅在家里的隔离者,另一个恐怕就是口罩了。

现在,情况有了变化。中国,形势已经稳定,病毒即便还有,也已穷途末路;不妙的是,其他国家,疫情开始蔓延,情况越来越严重,口罩成了紧缺物资。

形势变了,对策必须变。摆在我们面前的头等大事,变成了两件:第一,严防死守,防范病例境外输入;第二,复工复产,用最短的时间,把损失抢回来。

第一件事,是第二件事的前提和保障。堵住了境外输入的漏洞,严防死守,不仅有助于复工复产,人们的工作、生活也会更有保障。

有了这个保障,在通风良好的地方或者户外,戴口罩就没有太大必要了。国家卫健委的防控指南,明确指出了这一点。

通风良好、相对安全的地方,再戴口罩,尤其是一次性口罩,有点浪费。而在意大利,在

西班牙,在瑞士,在韩国,在日本……很多国家,口罩十分紧俏,想买都买不到,有的国家甚至不惜撕破脸皮,截留他国物资。

把我们不必戴的口罩省下来,用于出口,国外口罩的紧张局面就能缓解一点。中国的口罩生产,占世界的50%左右,是最大的口罩出口国。我们在通风良好的地方摘口罩,就是支持世界人民战疫,就是在为全人类作贡献。

此时你撇一下嘴,表示不屑,我也不意外。是的,谈什么“国际主义”,这话题太大了,载不动。事实上,这个话题只是看上去“大”,其实和每个人都密切相关。

说到这里,就很有必要谈谈,为什么领导会带头“下馆子”了。

为什么带头下馆子?第一是表明对防控有信心,对餐馆的堂食秩序,心中有数;第二,是带头消费,鼓励大家在配合好防控

的前提下,去餐馆吃饭。

领导们拉动消费的迫切心情,一点也不比餐馆老板差。复工复产,只是万里长征走出了第一步;拉动内需、刺激消费,才是减小疫情对经济影响的关键举措。

关于经济发展,曾有过“三驾马车”的提法——投资、消费和外贸。有些老板急着复工,是因为手头有不少外贸订单,担心不能及时交货;如果疫情只发生在国内,对他们影响不大。后来国外疫情形势急剧变化,令其措手不及。这种情况,在“外向型经济”为主的地区,十分普遍。

全球经济一体化的今天,我们已经成了实实在在的“命运共同体”。国内浪费的口罩越多,国外的口罩可能就会越紧俏;欧洲疫情严重,我们身边的企业也会受影响。

这个时候,还是要坚持“两手抓、两手都要硬”:

一是要有大局观,积极支持

国外战疫。不需要你喊“欧洲加油”“地球加油”,别玩虚的,去公园的时候不戴口罩,减少口罩消耗,就是最大的支持;支持全球战疫,就是支持我们自己。

二是在防控达标的前提下,适度、大胆地消费。

全球疫情结束得越早,“三驾马车”中的“外贸”就恢复得越快,对我国经济大有好处。但不能把希望全部寄托在外贸上,毕竟世界上那么多国家,七嘴八舌,“队伍不好带了”,“疫情迅速结束”只是个天真的幻想。做好自己的事,最为重要。

自己的事,重点就是另外“两驾马车”:投资和消费。投资肯定要考虑,但不可盲目,否则赤字太多,未来的压力会很大;消费,只要力所能及、不要过度,则完全值得提倡。领导们都做表率了,我们也不要顾虑——当然,重要的话要重复N遍:前提是做好防控,确保安全。

博山区民政局疫情防控中多举措保障养老机构老人健康

封闭管理不松劲 照护人员做好“儿女”筑防线

关注 特殊群体
民政在行动

主办单位:淄博市民政局 鲁中晨报社

文/图 通讯员 李隆迎 丁文缓 记者 马斌

3月19日中午,住在博山区特困人员供养服务中心的张美奎老人,吃到了新鲜的生菜蘸酱。她开心地说:“我就喜欢吃这一口,这疫情期间不方便,每次还得麻烦你们特意给我准备。”就在不久前,工作人员还特意给张美奎老人精心准备了生日蛋糕、寿面和水果,陪她度过了一个热热闹闹的98岁生日。



淄博市民政局党组书记、局长许子森(右二)带领相关科室深入博山区养老机构实地督导调研。

源泉长寿山医养健康园执行院长张群群告诉记者,健康园内现在有300多名老人,其中博山区特困人员供养服务中心就有200多人。和大多数养老机构不同的是,这些特困老人中,85%以上是残疾人,而且多数都患有慢性疾病,工作人员在为老人做好照护服务的同时,为老人提供丰富多样的营养膳食,提高老人免疫抵抗力显得尤为重要。因此,针对饮食上有特殊需求的老人,他们会尽量满足,做老人贴心的“儿女”。此外,他们发挥医养结合的优势,成立了由老年病科医护人员组成的医疗护理团队,定期对在园老人进行认真细致的医疗检查,将科学防护与爱心守护牢固结合,为老人筑起了一道坚实的“健康防线”。

疫情防控期间,博山区民政局立足博山地处南部山区、养老机构分散、疫情防控难度大等实际,紧紧依靠对党和国家疫情防控政策的正确理解,依靠上级民政部门的坚强领导,依靠区委区政府的高度重视,依靠高标准高质量的工作要求,坚持“一切工作往前赶、往实里抓、往细处做”的工作思路,以高度的政治责任感和求真务实的作风,全面落实省市工作部署和市民政局“七个

严格”“七个一律”防控要求,狠抓疫情防控工作有效落实,有力地保障了养老机构的正常运行和入住老人的生命健康安全。

“实行全封闭管理后,照护人员舍小家顾大家,工作非常辛苦,区民政部门要主动关心他们,帮助他们解决好家庭生活方面遇到的困难。”在疫情防控的关键时期,淄博市民政局党组书记、局长许子森带领相关科室深入博山区12处养老机构实地督导调研,详细了解封闭式管理、日常体温测量、设施消毒等防控措施落实情况,他一再叮嘱陪同督导的区民政局领导。

自1月26日起,博山区民政局对所有养老服务机构和有老人入住的农村幸福院、日间照料中心实行全封闭管理,严禁人员出入;必要时通过微信、电话等方式联系;不再组织集体活动,减少人员聚集;每天进行两次通风、消毒、测量体温,定期对老人进行健康监测,包括血压、体重等项目;每个养老机构均设置隔离观察室,一旦身体出现异常,立即采取隔离措施;严格日常管理,购买日常生活用品逐一做好登记、集中采购供应,老人就餐一律实行分餐。

为真正从源头上切断疫情传播的渠道,博山区民政局联

合区疾病预防控制中心,对养老机构工作人员进行核酸检测,确保工作人员身体健康。同时,积极开展心理疏导,与工作人员心贴心进行交流,以舒缓他们的紧张情绪,并主动帮助大家解决后顾之忧,使他们能够更加安心地做好老人的照护工作。

积极动员社会力量,做实外部防控工作。博山区民政局联合12349居家服务信息中心等公益服务组织为养老机构值班备勤,严禁外部人员进入,切实做到零出入、零接触、零感染。同时,动员广大志愿者有序参与养老机构疫情防控工作。博山区民政局党组书记、局长毛玉梅在谈到志愿服务队工作时,内心充满着感激和敬佩之情,她说:“疫情期间,广大志愿者努力克服天气寒冷和生活不便等困难,认真做好养老机构值班备勤,积极帮助养老机构运送生活物资和防控用品,他们用无私的奉献换来了老人的平安健康。”

按照省市民政系统新冠肺炎疫情防控工作视频会议要求,博山区民政局及时召开养老机构疫情防控调度会,对养老机构疫情防控工作进行深入动员部署,坚持“一把手”冲锋在前,亲力亲为,每周至少进行

两次实地督导检查,对存在问题及时整改,将消毒液、口罩等防疫物资及时发放到位,全力保障民政服务机构安全运行。

疫情防控形势出现积极变化后,博山区民政局始终保持高度的清醒警醒,坚决防止和克服麻痹思想、松劲情绪,坚持标准不降、力度不减、措施不软,持续推动防控措施落地落实。在做好前期疫情防控基础上,不断加大工作力度,狠抓措施落实。进一步制定完善了《博山区养老机构疫情防控管理制度》《博山区养老机构疫情防控应急预案》等制度文件,调整充实了养老机构疫情防控工作领导小组,分别由局领导班子成员牵头,实行挂包责任制,依据《养老机构新型冠状病毒肺炎疫情防控指南(第二版)》34项防控措施,对养老机构防控措施落实情况逐一进行检查,及时预测、发现和解决防控中存在问题,真正做到了真管真严、敢管敢严、长管长严。



扫描
“掌握鲁中”
APP二维码
看更多内容